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"ORGANIK -

KONU ICERIGI EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?

O E
BU KONUYU ANLAMAK ICIN

HANGI KONULARI BILMELIYIM?

Karbon Kimyasina Girig Unitesi Asagidaki Bilgileri
Kullanir

»  Kimyasal hesaplama yapabilme

> Kimyanin temel kanunlar1

> Lewis nokta yapis1

> Elektron dizilimi ve orbital sekilleri

VAWM NITISHVAVd

ANORGANIK VE ORGANIK BILESIKLER

» Organik bilesikler yapisinda temelde C ve
H atomlari bulunduran bilesiklerdir.

Organik bilesikler bu atomlarin yani sira
S, O, N, F, Cl, Brve | gibi atomlar da bulu-
nabilir.

» Ancak yapisinda C atomu olmasina rag-
men organik olmayan bilesikler de var-
dir. Ornegin CO,CO,, CS, bilesikleri ve CN-,
CO,* iyonlarini tastlyan HCN, H,CO, gibi
bilesikler, C atomu icermelerine ragmen
organik bilesik degildir.

Organik bilesikler: CH,, CH,-OH, C.H ,O

6 1276’

CH,COOH vb.

C,H.-NH,, CCl,, CH,0,

Anorganik bilesikler: HCI, NaCl, HCN, CaCO,, CO,, H,CO,, KMnO,,
Al(OH), vb.

Organik Bilesikler Anorganik Bilesikler

Ana kaynagi canlilar ve canli Ana kaynagi dogadaki mine-
kalintilaridir (petrol, dogal gaz, rallerdir (tuzlar, oksitler, asitler,
kdmar vb.). bazlar vb.).

Erime ve kaynama noktalari
genellikle dusuktar.

Erime ve kaynama noktalari

genellikle yuksektir.
Tepkimeleri ¢ok yavastir. Tepkimeleri genellikle hizlidir.

Genellikle kendilerine 6zgl koku-
lari vardir.

Genellikle kendilerine 6zgl koku-
lar1 yoktur.

Yanicidir. Genellikle yanici degildir.

Dogadaki sayilari gok fazladir. Dogadaki sayilari organik bilesik-

lere gore daha azdir.

Genellikle kovalent bilesiklerdir. = Genellikle iyonik bilesiklerdir.

ORGANIK TARIHi:

» Kelimeyi ilk kullanan Berzelius

» Anorganik maddeden organik mad-
deyi ilk Greten Wohler

» Wohler Amonyum siyanattan dre

uretti.

1S1

NH,OCN = NH, - C — NH,
1l

Amonyum @]
siyanat Ure
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Organik bilesiklerle ilgili, Asagidakilerden hangisi anorganik bilesiklerin

- . . . ozelliklerinden degildir?
I. Dogadaki sayilari anorganik bilesiklere Cearen

g6re daha azdir. A) Ana kaynagi dogadaki minerallerdir.
B) Genellikle yanici degildir.

II. Tepkimeleri oldukga hizhdir.
C) Tepkimeleri genellikle hizlidir.

Ill. Ana kaynagr canlilardr. D) Dogadaki sayilar organik bilesiklere gére daha azdir.
IV. Erime ve kaynama noktalari yiiksektir. E) Genellikle kendilerine 6zgi kokulari vardir.

V. Genellikle yanicidir.
yargilarindan kag tanesi yanhstir?

A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5

0
5
>
i
P
z
5
Tabloda verilen bilesikler organik / anorganik olarak '
Organik bilesikler ile ilgili verilen asagidaki yargilardan isareti ile isaretienmistir.
. s
hangisi yanhgtir? Bilesik Organik | Anorganik
A) Tur olarak az sayida element igerirler. I CH,NH, v
B) Tamaminda C elementi vardir. IL. HCOOH v
Dog I I | t k sa-
C) ogafja F)u .un.an ar yaninda laboratuvarda da ¢ok sa . Na,CO, Py
yida Uretilmistir.
D) Yemek sodasi, kireg tasi gibi dogal malzemeler orga- Buna gére hangi bilesikler dogru isaretlenmistir?
niktir.
. . . g A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
E) Tepkimeleri inorganiklerden yavas olmasina ragmen
yanmalari daha hizlidir. D) It ve il E) 1, 1hvelll
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BASIT FORMUL VE MOLEKUL FORMULU Bir organik bilesigin basit formiiliiniin bulunabilmesi
{ 6sym icin:

2010 I. igindeki elementlerin cinsi ve miktar

2022 II. igindeki elementlerin mol kiitleleri

L . lll. Bilesigin bir moliindeki at
Bir bilesikte elementlerin mol sayilari orani esigin bir molinderd atom saylst

bi|e§igin basit formulunu verir. ozelliklerinden en az hangilerinin verilmesi gereklidir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
DIKKAT
Mol sayisi
N=
IVlA

Kiiltece %20 oraninda hidrojen i¢ceren hidrokarbonun

basit formiilii asagidakilerden hangisidir? (C=12 H=1) §
5 Sadece C ve H'den olugan 14.4 gram organik bilesik
A) CH, B) CH, C)CH, = yakildiginda OK 24,5 L CO, gazi olugmaktadir.
<
D) C5H, E) C,Hg * Buna gbre, bilesigin formili asagidakilerden hangi-

sidir?
(O=16 C=12 H=1)

A) CH, B) C3Hg C) CgHs,
D) C3Hg E) C4Hg
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Molekul formulu basit formulUne esit veya
basit formulun tam katidir.

Molekul formulunun bulunabilmesi icin
soruda bize bilesik hakkinda gercek bir
deger (oran degil) verilmesi gerekir.

Ornegdin atomlarin birlesme orani ile basit
formul bulunur ancak 1T molundeki atom
sayisl ile molekul formulu.

n - (Basit formul) = Molekil formulu

[n-(Basit formalu verilen bilesidin molekul kitlesi) = Molekul kutlesi

DIKKAT

Molekudl formuld icin bilesigin:

» Belirli bir molundeki atom sayisi.
» Denklesmis tepkimesi
» Mol kutlesi

degerlerinden biri verilmelidir.

VAWIX NITISHV AV

Organik bir bilesikteki toplam atom sayisinin yarisi hidrojen
olup, Karbon atom sayisi da hidrojenin yarisi kadardir.

Bu bilesigin bir molii yakiinca 6 mol CO, olustuguna
gore bilesigin molekiil formiilii asagidakilerden hangisi
olabilir?

Kitlece %90 oraninda karbon tasiyan bir hidrokarbonun
0,2 molunin yakilmasi sonucu NSA'da 26,88 L CO, olus-
maktadir.

Buna goére bu bilesigin molekiil formiilii asagidakiler-
den hangisidir? (0=16 C=12 H=1)

A) CgHg B) C4H1o C) C4H,

D) C,H, E) CH,
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Mol sayisi
0,6 H,0
04 X_co
/ 2
0,2 +
02
= Zaman

WX NITISHVYAVd

Bir organik bilesigin 0,2 mold 8 mol havayla 5
artansiz bir sekilde yakilmakta ve tepkime
sonunda toplam 1,2 mol CO, ile 1,2 mol H,O
gazlari olusmaktadir. Buna gdére yakilan
organik bilesigin basit formiiliinii bulunuz.

(Havanin %i oksijendir.)

Halk arasinda “kan sekeri” olarak bilinen glikozun molekul
formuld CeH1206, basit formuli CHQO seklindedir.

Glikozu olusturan elementlerin sadece atom kiitleleri
ile basit formuiliinden vyararlanilarak asagidakilerden
hangisi tespit edilemez?

A) Atomlarin tarQ

B) Elementlerin kiitlece birlesme oranlarn

C) Atomlarin sayilari

D) Atomlarin sayilarinin orani

E) Atomlarin kutlece ylzde bilesimleri

C,H ve O elementlerinden olusan bir organik bilegigin 15,2
grami tamamen yakildiginda N.K’ da 13,44 L hacim kaplayan
CO, gazi ve 14,4 gram H,O olugsmaktadir.

Bu organik bilesigin basit formiilii asagidakilerden
hangisidir? (H:1 g/mol, C:12 g/mol, O:16 g/mol)

A) CH,0 B) C,H,0, C) C,HO

D) G4H,0, E) G,H,0,
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Sadece karbon ve hidrojenden olusan bir
bilesigin kutlece %84'U karbondur.

Bu bilesigin 0,4 molu 40 gram olduguna
gore bilesik ile ilgili:

l. Basit formualt C H,/dir.

[I. Basit formulile molekul formulu aynidir.
l1l. Mol kutlesi 100 g/mol'dur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(C =12 g/mol, H =1g/mol)

A) Yalniz |
D) I ve lll

B)Yalnizlll  C)lvell
E) I, 1l ve Il

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2010 )

VAWIX NITISHV AV

Sadece C, Hve O icerdigi bilinen 16 gram bi-
lesik, O, ile tamamen yandiginda NKA 11,2 L
CO, (9) ve 18 g H,O(s) olusuyor.

Buna goére bilesigin basit fomullu asagida-
kilerden hangisidir?

(O =16 g/mol C =12 g/mol, H =1g/mol)
A) CH,O

B) C,H.O

C) CH,O

D) CH,O

E) CHO

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2022)

C, H ve O elementlerinden olusan ve basit formdlld CH,O
olan organik bir bilesigin mol kitlesi 180 g/mol ‘dur.

Buna gére bu organik bilesigin molekil formili
asagidakilerden hangisidir?

(H:1 g/mol, C:12 g/mol, O:16 g/mol)
A) C,H,O, B) C,HO,

D)CH, 0,

C) C4H,,0,
E) CgH,0,

C, H ve O elementlerinden olustugu bilinen bir organik bilesik
kutlece %60 C, %8 H ve %32 O icermektedir.

Buna goére bu bilesigin basit formili asagidakilerden
hangisidir? (H:1 g/mol, C:12 g/mol, O:16 g/mol)

A) CH,0 B) C,H.0, C) CH,0

D) C,H,0 E) C,H,O,
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DOCADA KARBON | gosvm
2019

» Atom numarasl 6 olan ve periyodik tab-
lonun 4A grubunda bulunan karbon ele-
mentinin 4 tane degerlik elektronu var-
dir.

Karbon elementi degerlik elektronlarini
ayniya da farkli atomlarla ortaklasa kulla-
narak 4 tane kovalent bag yapar.

Bu baglar tekli olabilecegdi gibi ikili ya da
uclu olabilir. Karbonun olusturabilecegi
bag sekilleri asagida gosterilmistir.

-C- -C- =C- =C=
|
KARBONUN ALLOTROPLARI
Elmas:
» Mucevher olarak ®
degerinin  yanin- '
da bilinen en sert PP

madde oldugu i

icin kesme, del-
me, asindirma is-
lerinde de kulla-
nilmaktadir.

S,

Endustriyel kullanim icin dogal elmasin
yani sira sentetik elmas da kullanilmak-
tadir.

DUzguUn dortyuzlu geometriye sahip
kristal yapi olusturan bu baglar cok kuv-
vetlidir. Baglarin bu yapisindan dolayi el-
mas elektrigi iletmez ancak isiyi iletir.

Grafit

» GCrafitte, karbon atomlari altigen halkalar
olusturacak sekilde dizilmistir. Bu altigen
halkalar tabakalar halindedir ve tabaka-
lar arasinda zayif etkilesimler bulunur.

i

=

1.5‘
_—
.=

Kil ile karistirilarak kursun kalem yapi-
minda kullanilir.

Bunun disinda kuru bir yaglayici olarak
sanayide, tipta vucut protezlerinin ya-
piminda hammadde olarak ve nukleer
enerji Uretiminde de grafit kullanim alani
bulmaktadir.

Grafit, yapisinda bulunan pi baglarinda-
ki elektronlarin hareketindendolayi IsI ve
elektrigi iletir.

v

VAWIH NITISHV AV

Grafit karbonun en kararli dogal allotro-
pu olup elektrigi iletmektedir.

Fulleren

» Fulleren karbonun yapay bir allotropu-
dur.

» Uc boyutlu yaplya sahiptir.

» Besgen, altigen veya yedigen yapida ola-
bilirler

» Mimar Buckminster Fuller’in tasarladigi
mimari yapilara benzedigi icin bu isim
verilmistir.

» Fulleren; gunes pillerinde, hidrojen yakit

depolarinda, kursungecirmez yeleklerde
kullantlir.
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Grafen

>

Grafen diger allotroplarin aksine iki bo-
yutlu bir yapiya sahiptir.

Grafende karbon atomlari altigen seklin-
de bal petegi 6rgu yapisinda yer alir.

Celikten 6 kat hafif, 6 kat sert ancak 13 kat
daha fazla esneyebilen bir yapiya sahiptir.

Grafen islyl ve elektrigi verimli bir sekilde
iletir, manyetik 6zellige sahiptir.

Bataryalarin hizli sarj edilmesi, radyoak-
tif atiklarin daha kolay temizlenebilmesi,
guclu ve daha saglam aletler, elektronik
kagitlar, su gecirmeyen kiyafetler, daha
saglam ve hafif ucaklar, koruma ekip-
manlari grafenin kullanim alanlaridir

Karbon Nanotupler

>

Karbon nanotupler elektronik malzeme
uretimi, optik malzeme uretimi, nanotek-
noloji alanlari gibi pek ¢cok alanda kullani-
lan malzemelerdir.

En sert dogal madde olan elmastan daha
sert, celiktend aha saglamdir.

Bakir ve gumusten 1000 kat daha iyi bir
iletkendir.

Nanotupler fullerenler ailesinin bir Uyesi-
dir.

Nanotuplerin genisligi insan sacindan
yaklasik 50.000 kat daha kucuktur

VAWM NITSHVAvd

Grafen

Fulleren

Karbonun allotroplari

Verilen karbon allotroplarinin kullanim alanlariyla dogru
eslestiriimesi asagidakilerden hangisidir?

. Elektronik kagit

. Kursun gegirmez yelek

. Kursun kalem ucu

Al —e B —e
><: L e
[ @

V>

- —
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Karbonun allotroplarindan biri olan elmas icin asagida
verilen bilgilerden hangisi hatalidir?

A) Yapisindaki bitiin C atomlari sp® hibritlesmesi yapmustir.
B) Kovalent kristal kati sinifina aittir.

C) Tabakall yapiya sahip olup elektrigi iletmez.

D) C atomu igin VSEPR gésterimi AX, seklindedir.

E) C atomu dlzgin dort yizIi geometrik yapi olugturmustur.

Asagidaki bilgilerden hangisi elmas ve
grafit icin dogrudur?

A) Karbon atomlar altigen halkalar seklinde
dizilmigtir.

B) Karbonun allotropudur.
C) Bilesiktir.
D) Elektridi iletir.

E) Cok serttir.

VAWIH NITISHV AV

Karbonun allotroplari hakkinda verilen,

I. Grafit molekul dizilisinden dolay elektrigi iletir.
[I. Elmas, kémur kullanilarak yapay olarak uretilebilir.

[ll. Fulleren yapay bi allotrop olup nanotiplerin yapi-
minda kullanilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve I E)L llvelll

Karbonun allotroplariyla ilgili,
|. Elmas, en sert dogal maddedir.

[I. Nanotipler, karbonunun grafit allotropun-
dan elde edilir.

[1l. Fullerenler karbonun dogal allotropudur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D)l ve lll E) I, Il velll

10
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Grafit ile ilgili,
|. Karbonun dogal allotropudur.
[I. Tabakalari arasindaki baglar zayiftir.

[ll. Karbon atomlari dizgin dért yazla yapi
olusturur.

yargilarindan hangileri yanligtir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)l ve Il E) Il ve Il

Esit kiitledeki elmas ve grafitle ilgili,
|. Icerdikleri karbon atomu sayilari aynidir.
lI. Elektrik iletkenlikleri aynidir.

[ll. Grafitin erime sicakhgr elmasin erime
sicakligindan yuksektir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lve lll

D) Il ve Il E)IL, IIvelll

VAWIX NITISHV AV

Karbon nanotiipler ile ilgili,

|. Grafite uygulanan §zel islemler sonucu olusan nanometre
boyutundaki silindirik tiplerdir.

Il. ElImastan daha serttir.
Ill. Elektrik iletkenligi bakir ve gimusten daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C)lvelll

D) Il ve 1l E) I Il velll

Karbon elementinin allotroplarindan biri
olan grafenin yapisiyla ilgili,

[. Duzgun dortyuzlu geometriye sahiptir.
Il.

[1l. Bataryalarin hizli sarj edilmesi, dayanikli
ekipmanlarin dretiminde kullanilir.

Isi ve elektrigi verimli bir sekilde iletir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il've llI E) I, 11velll

( Benzer sorunun ¢iktigi yillar: 2019 )

11
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OSYM

2017

LEWIS FORMULLERI

Bir elementin son katmanindaki elekt-
ronlara o elementin degerlik elektronlari
denir.

Molekul formullerinde bag olusumuna
katilan elektronlara ortaklanmis (baglayi-
cl) elektron denir. Bir bag ortaklasa kulla-
nilan iki elektrondan olustugundan bagi
olusturan elektronlar baglayici elektron
cifti denir.

MoleklUlde bag olusumuna katilmayan
elektronlara ortaklanmamis elektron, bu
elektronlar cift halinde bulunuyorsa or-
taklanmamis elektron cifti denir.

Ortaklanmis elektron giftleri (Bag olusumuna katilan 3 cift elektron)
N:iiN
@
@

(O
Ortaklanmamis elektron cifti
(Bag olusumuna katiimayan 2 cift elektron)

Bag olusumuna katilmayan elektronlar
ile bag olusumuna katilan elektronlar
birbirine itme kuvveti uygular. Bu itme
kuvveti molekdullerin yapisindaki bag-
larin yonelimlerini ve buna baglh olarak
molekullerin uzaydaki sekillerini belirler.

VAWM NITISHVAvVd

Bu nedenle molekul sekilleri belirle-
nirken sadece bag olusumuna katilan
elektronlar degdil katilmayanlar da gos-
terilir.

Degerlik elektronlarinin, atomun sem-
bolUu etrafinda noktalar halinde goéste-
rilmesiyle elde edilen formule Lewis for-
mulu denir.

H. O

He

Yapabilecegi | drojente
B:“ Savisi Olusturdugu | Lewis Formiilleri
9 Say Bilesik
1A Grubu 1 Bag LiH Li:H
2A Grubu 2 Bag BeH, H:Be:H
H
3A Grubu 3 Bag BH, B.
H"H
H
4A Grubu 4 Bag CH, H:C:H
H
5A Grubu 3Bay NH, H:N:H
H
6A Grubu 2Bag H,0 O
H H
7A Grubu 1 Bag HF H:F:

x seklinde elektron nokta yapisina sahip X elementi
asagidakilerden hangisi olabilir?

ABe BB C,N D B

12
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Asagida bazi molekiillerin lewis elektron yapilari verilmistir.

Buna gore bu seceneklerden hangisi dogrudur?

H
A H:F B) H C :Cl
HH H
C) H:C:C:0:H D) H:N:H
HH H
E) O:H
-

H:SZ: :;:H

H

X ve Y nin hidrojen ile yaptigi bilesiklerin elektron nokta
yapisi sekilde verilmistir.

Buna gore X ile Y nin kendi arasinda yapitigi bilesigin
elektron nokta yapisi asagidakilerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) X Y B) :X :Y C) XY X :
D) Y X Y : E) Y X
X

H,C,0, molekiilinde kac tane ortaklagsmamis elekt-
ron cifti vardir?

VAWIX NITISHV AV

Asagidaki Lewis yapilarindan hangisi yan-
histir?

(1H' GC' 7N' so’ 17C|)
A) H:Cl B) H:iN:H C) H:O:H
H
D) 0:C:0 E) H:C:Q:H
C ¥

( Benzer sorunun c¢iktigi yillar: 2017 )

13
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HIBRITLESME - MOLEKUL GEOMETRILERI

OsYm OsYm ém
2011 | 2014 | |2016
2013 | 2015 |202]

Elementler son yérungelerindeki yari dolu
degerlik orbitalleri ile bag yaparlar.

Ust Uste ortusen iki yari dolu orbital bir bag
yapar. Kararli bilesiklerde yari dolu orbital
kalmaz. Yari dolu orbitali bulunan kararsiz
yaplilara radikal denir. iki element arasinda
birden fazla bag olusuyorsa bu baglardan
ilki sigmal(o) digerleri pi() bagidir.

Elementler daha fazla bag yapmak icin son
yorunge elektron dizilimlerini degistirebilir-
ler.

T'den fazla bag yapan elementler sigma bagdi
l'yaptigi degerlik orbitallerini ve bag olusu-
s muna katamadiklari tam dolu orbitallerini
%aym enerjiye cekerler. Bu olaya hibritlesme
- olusan yeni orbitale hibrit orbital denir.

VAN|
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IKINCIi PERIYOT ELEMENTLERININ eC — 4A
BAG YAPILARI

sLi—TA

+Be - 2A

VAWIX NITISHV AV

5B - 3A
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H\C —c /H
/ N
H H
Enerji
4 A A
t1 L A S S 1
2px 2py 2pz : 2px 2py 2pz E T T T 2pz
W R Poseisptspt
2s i 2s :
ui I P
sC| s HEE) is
(Temel hal) (Uyariimis hal) (Hibritlesmis hal)
Hibritlesmeye katilmayan—»
p orbitali
hibritlesme
0 P P - p
s spr sp? sp?
- o = bagi
sp? hibrit orbitali :alzrlﬂ‘:i::ye .......

£ porbitali

Karbon atomunun sp hibrit orbitali o bagi (s-sp)

7 bagi (p-p)

\k\

C=C

\
4

=~

H

o bagil (s-sp) o bagi (sp®-sp?)

VAWM NITSHVAvVd

Yukaridaki sekilde belirtilen acilarin dereceleri hangi
secenekte dogru olarak verilmistir?

a b c
A) 180 180 180
B) 120 180 180
C) 120 120 180
D) 109,5 120 180
E) 180 109,5 120
A

2p ' 9
[ 1000
L a b c

2s

»
'

Yukaridaki grafikte X elementi orbitallerinin bilesik olusu-
mu sirasinda potansiyel enerjilerindeki degisim gosteril-
mistir.

Buna goére bu element hakkinda verilen asagidaki yar-
gilardan hangisi yanhstir?

A) sp? hibritlesmesi yapmistir.

B) a, b ve c orbitalleri esdeger orbitallerdir.

C) Element d orbitalini kullanarak koordine kovalent bag
yapabilir.

D) Elementin H ile olusturacag bilesik apolardir.

E) Elementin atom numarasi 13 olabilir.

16
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C atomuna ait bag olusum sekli ve bag
sayisi asagida verilen organik bilesikle
ilgili

&o

3 tane sigma 1 tane pi

|. C atomu sp hibritlesmesi yapmustir.
Il. Bag acisi 109,5°dir.
[ll. DUzlem Gggen geometrisine sahiptir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Ill
D) I ve Il E) I ve Ill
H_ M K
,L=C_ +H,—» H-C-C—-H
H H |
H H

tepkimesiyle ilgili,

|. sp” hibrit orbitalleri sp® hibrit orbitallerine
dénusmaustdar.

[I. H-C—H bag acisI artmistir.

[ll. Sigma bag sayisi artmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il

D) I ve Il E) Il ve lll

sO — 6A

VAWIX NITISHV AV

oF - 7A

17
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Elementin 1A 2A 3A an 5A 6A 7A
Grubu
Y Y
i | I X X
M;’;iﬁ“' XY | Y=x=Y | x | vex=y | /I I\ K-v
/\ | YYY Y ¥
Y Y Y
MI 180° 120° | 109,5° 107° 104,5°
. . . Diizlem | Dizgiin Uggen . .
Seklin Adi Dogrusal | Dogrusal licgen | dortydizli piramit Kirtk dogru | Dogrusal
Moleki Ivun Polar Apolar Apolar Apolar Polar Polar Polar
Polarhgi
VSEPR AX AXz AX3 AXa AXE AX2E2 AXE3
Hibritlesmesi - sp sp? sp sp’sp® sp? sp? -
Bilesin Kristal - - S
molekiilleri Kristal Kristal Breii Dipoldipol | Dipoldipol | Dipoldipol
R B R 8t London (7N igin H (s0igin H (oF igin H
arasindaki bag Orgu Orgu (sB igin bas % "
- ag) bag) bagi)
tlrd London)
74 XY.z ij(i e Xe X2 X2
Agiklama olursa olursa oluzrs:\ Olursa Olursa Olursa
polar polar polar apolar apolar apolar

X elementinin hidrojen ile yaptigi bilesigindeki elektron
dizilimi:
152 2(sp%)? 2(sp?)? 2(sp3)! 2(sp?)’
seklindedir.
Buna goére X elementinin hidrojen ile yaptigi bu bilesi-

gin VSEPR goésterimi ve bag acisi hangi secenekte
dogru verilmistir?

A) AX,E,, 104,5°
C) AX,, 109,5°

B) AX,E, 107,3°
D) AX,, 120°
E) AX,, 180°

VAWIH NITISHV AV

a b c

(0] N H

I H/lL\H |
H—C—H NENT

Yukaridaki ti¢ bilesik ile ilgili verilen:
I. aile c nin VSEPR g&sterimi aynidir.
Il. Ugliniin de sigma bag sayisi aynidir
lll.  Ortaklasmamis elektron sayisi a>b>c dir

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvell
E) L 1lvelll

Merkez atomu periyodik cetvelin ikinci periyo-
dunda bulunan molekullerin VSEPR g&sterim-
leri agagida verilmistir:

. AXE
I AX,
Il AX,

Bu molekiillerin bag acilar arasindaki
iliski asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A) > 11>l B)II>1>1ll C) I >1>l

D)yI>1>1 E)lIl>11>1
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Asagida elektron dagilimi verilen atomlar-
dan hangisi Cl ile kirikk dogru geometriye

sahip molekiil olusturur?
A) 1s22s? B) 1s
C) 1s22s?2p®3s23p* D) 1s?2s822p?

E) 1522s822pf3s?

4

. Temel haldeki elektron dizilisi 1s*2s?2p
seklinde olan X atomuyla ilgili,

|. H atomuyla AX,E, VSEPR g0sterimine
sahip molekil olusturur.

l. Bilesiklerinde sp® hibritlesmesi yapar.

ll. JF ile yaptigi molekullin Lewis godsterimi
!'X.'
F* F seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) I ve Il C)lvelll

D) Il ve lll E) L 1Ilvelll

VAWIX NITISHV AV

Hibrit orbital olusturan nétr X atomunun enerji
degisimini gosteren grafik asagida verilmistir.

Enerji

A :
S | S SN S B

2p, 2p, 2p, :
e A T N I

i Hibrit orbitalleri

...

2s :
. :,_T_L _______________

1s : 1s

Bu grafige gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) X'in atom numarasi 8'dir.
B) X atomu sp° hibritlesmesi yapmistir.

C) X'in |H ile yapacag: bilesigin molekul geo-
metrisi agisaldir.

D) H_X bilesiginde bag yapimina katiimayan
elektron ¢ifti yoktur.

E) H,X tanecigi polardir.

;B ile ;F atomlari arasinda olusan bilesgikle
ilgili,

|. Baglayici elektron sayisi 6°dir.

[I. 9 ¢ift ortaklanmamig elektron icerir.

lll. Merkez atomu sp? hibritlesmesi yapmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) Il ve lll
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Asagida bazi elementlerin hidrojen ile olus-
turduklari bilesiklerin formulleri ve geomet-
rik sekilleri verilmistir.

Verilen bilgilerden hangisi yanlistir?
A) BH, Duzlem ug¢gen

B) BeH, Dogrusal

C) CH, DUzgun doértyuzlu

D) NH, Acisal

E) HF Dogrusal

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2011)

NH, molekuli ile ilgili verilen agagidaki bil-
gilerden hangisi yanhstir?

A) Bir cift ortaklanmamis elektron vardir.
B) Merkez atomun hibritlesmesi sp*'tur.
Q)

D) VSEPR gosterimi AX, seklindedir.

E) Bag acisi 107,3° dir.

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2013)

MolekUl geometrisi i¢cgen piramittir.

NH,, BCIl, ve CS, bilesiklerinden hangileri
apolardir?

A) Yalniz BCI,

B) Yalniz CS,

C) Yalniz NH,

D) NH, ve BCI,

E) BCl, ve CS,

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2013)

VAWIH NITISHV AV

Asagida bazi bilesikler ve bu bilesiklere ait
VSEPR gosterimleri verilmistir.

Buna goére hangi bilesigin VSEPR gosteri-
mi yanlis verilmistir?

(H, .Be, B, C N, O Cl
A) BF,  AX,

B) CH.Cl  AX,

C) NH,  AX,

D) BeH,  AX,

E) H,O  AXE,

( Benzer sorunun c¢iktigi yillar: 2014 )
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CO,, BH, ve H,S bilegiklerinde merkez ato-
mun hibritlesme turd hangi sec¢enekte
dogru verilmistir?

(H,.Be, B, C N, .0O,.S)

co, BH, H,S
A)  sp’ sp? sp
B) sp’ sp? sp?
C)  sp? sp*® sp*®
D) sp sp°® sp
E) sp sp? sp’®

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2015 )

VAWIX NITISHV AV

T
H—(—C=0
H

Asetik asit ( CH,COOH ) moelkllindeki
sigma ve pi bagi sayisi hangi secenekte
dogru verilmistir?

Sigma Pi
A) 1 7
B) 7 1
Q) 1 6
D) 6 1
E) 5 2

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2016 )

H H
N
C=C
/7 0\
H H

Etilen (C,H,) molekulundeki baglarin olu-
sumu ileilgili verilen asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) C atomlari sp® hibriti yapmistir.

B) Cile H arasindaki baglar sp? - s ortusmesi
sonucu olusmustur.

C) Bilesikte p-p 6rtusmesi sonucu olusan 2
bag vardir.

D) C-C arasinda olusan sigma bagi sp-sp or-
tusmesi sonucu olusmustur.

E) Bilesikte 5 pi, 1 sigma bagi vardir.
( Benzer sorunun c¢iktigi yillar: 2020 )

CH CH
T
C CH
e NeH

Paraksilen molekulindeki sp, sp? ve sp?®
hibritlesmesi yapan karbon atomu sayilari
asagidakilerin hangisinde dogru verilmis-
tir?

sp sp? sp?
A1 6 T
B) O 6 2
C) 6 2 0
D) 2 6 0
E) O 2 6

( Benzer sorunun ciktigi yillar: 2021)
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